

УДК 908

Михеева Татьяна Юрьевна

преподаватель

ГАПОУ Чувашской Республики «Батыревский
агропромышленный техникум» Минобразования Чувашии

с. Батырево, Чувашская Республика

Miheeva Tatyana Yurievna

teacher

Batyrevsky agro-industrial technical school

Ministry of Education of Chuvashia

S. Batyrevo, Chuvash Republic

**ВКЛАД БРАТЬЕВ ХАРИТОНОВЫХ ИЗ СЕЛА КОШКИ-КУЛИКЕЕВО
В ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ****THE CONTRIBUTION OF KHARITONOV BROTHERS****FROM THE VILLAGE OF CATS-KOLICEVO****THE VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: в статье рассматривается подвиг братьев Харитоновых из чувашского села Кошки-Куликеево Яльчикского района в Великой Отечественной войне. Целью работы является повышение интереса к исследовательской работе по изучению жизни и деятельности семьи Харитоновых.

Статья несет как информационно-познавательный характер, так и патриотический, и предназначена для сохранения памяти о тех страшных событиях, что принесла нам война.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Курская дуга, битва за Днепр, подвиг, ветеран, Кошки-Куликеево Яльчикского района Чувашской Республики.

Abstract: this article examines the feat of the Kharitonov brothers from the Chuvash village of Koshki-Kulikeevo, Yalchik district in the Great Patriotic War. The purpose of the article is to increase interest in research work on the life and activities

of the Kharitonov family. The article is both informative and patriotic in nature, and is intended to preserve the memory of those terrible events that the war brought to us.

Keywords: *The Great Patriotic War, the Kursk Bulge, the battle for the Dnieper, feat, veteran, village of Koshki-Kulikeevo, Yalchik district of the Chuvash Republic.*

История семьи является частью истории страны. Жизнь и деятельность семьи Харитоновых из с. Кошки-Куликеево Яльчикского района Чувашской Республики – тому пример. Значителен вклад братьев Харитоновых Гурия Митрофановича и Варсонофия Митрофановича в Победу в Великой Отечественной войне».

На основе источников архивных (сайт Министерства обороны РФ «Подвиг народа») и семейных (наградные документы, фотоархив семьи), интервью, литературы осветим боевой путь нашего дедушки и дяди, ветеранов Великой Отечественной войны – Гурия Митрофановича и Варсонофия Митрофановича. Актуальность работы несомненна: необходимо сохранить память о людях, переживших годы Великой Отечественной войны и внесших посильный вклад в победу над врагом.

Гурий Митрофанович Харитонов – участник Великой Отечественной войны, родился 2 июня 1924 г. в деревне Кошки-Куликеево Яльчикского района Чувашской Республики. В 1942 г. восемнадцатилетним юношей отправился на фронт. Попав на фронт – в 96-й стрелковый полк 140-й стрелковой дивизии, сразу отличился мужеством, бесстрашием. Встретил войну под Новосибирском. В июле 1943 г. 96-й полк вел ожесточённую оборону в районе Ольховатки, Самодуровки. А в селе Теплом враги окружили часть 96-го стрелкового полка. В этом бою Гурий Митрофанович был ранен. Недолго полежав в госпитале, он отправился на фронт.

Дед участвовал в битве на Курской дуге – одной из величайших во Второй мировой войне. В августе 1943 г. сражался близ деревни Грива Хвастовичского района Орловской (ныне Калужской) области. Об этом стало известно из статьи Хвастовичской районной газеты «Знамя Ленина» №100 (4839) от 20 августа

1983 г., посвященной 40-летию со дня освобождения Хвастовичского района от немецко-фашистских захватчиков. В статье было написано следующее: «40 лет назад, 20 августа 1943 г., советские воины освободили наш район от немецко-фашистских захватчиков. Яростные бои, которые развернулись на территории нашего района и соседних районов в 1943 г., входят в одно из величайших сражений времен Великой Отечественной войны – Курскую битву. Хвастовичане с благодарностью вспоминают о подвигах воинов 96 стрелковой дивизии, которой командовал генерал-майор Ф.Г. Булатов, а также 4-й и 135-й стрелковых дивизий под командованием полковников Д.М. Воробьева и А.Н. Соснова».

После неудачи на Курской дуге немецкое командование убедилось в том, что остановить Красную Армию и победить СССР будет невозможно. Тогда решили укрепить оборону Днепра и дать своей армии время на отдых перед новым массовым ударом зимой 1943 г. Был дан приказ не сдавать Днепр. СССР же считал Украину одной из важнейших стратегически важных из-за ресурсов, находящихся на ее территории. Так началась битва за Днепр. В одном из боев за Днепр Гурий Митрофанович был тяжело ранен. После взрыва снаряда его отбросило ударной волной. Далее по состоянию здоровья он вернулся на родину.

После войны в 1946 г. Гурий Митрофанович женился на Тамаре Степановне. Воспитали восьмерых детей. В 1987 г. дед награжден Орденом Отечественной войны II степени. В возрасте 77 лет умер.

Ещё у дедушки был старший брат – Варсонофий Митрофанович. Ветеран Великой Отечественной войны, имеет боевые награды. Родился в 1921 г. в д. Кошки – Куликеево Яльчикского района. Узнала о нём из рассказов моего отца, родственников, ныне проживающих в г. Соликамске. Дочь дяди Варсонофия, Нина Ваничева, в своем письме рассказала о своем отце. Варсонофий Митрофанович окончил медицинское училище. 20 апреля 1941 г. был призван в Красную Армию. Через два месяца уже началась война. В.М. Харитонова зачислили в 1104-й стрелковый полк 331-й Брянско-Смоленской Пролетарской дважды Краснознаменной ордена Суворова стрелковой дивизии. Старший сержант медицинской службы был ранен под селом Боровским в 1942 г., в

1943 г. – в боях за село Уваровка. В 1943 г. Варсонофий Митрофанович был награжден медалью «За боевые заслуги».

Данные о дяде мы обнаружили в книге А. Николаева «Память солдатского сердца». В статье «За жизнь раненых» есть такие строки: «Это было на подступах к Восточной Пруссии летом 1944 года. 1104-й стрелковый полк получил задачу: прорвать вражескую оборону и овладеть деревней Липняк. Разгорелся напряженный бой. Противник упорно сопротивлялся, используя заранее подготовленные траншеи, бетонированные огневые точки и переходя в контратаки. Нередко дело доходило до гранат и рукопашных схваток. И все же подразделениям полка удалось ворваться в деревню и захватить ее.

По свидетельству архивных документов, противник потерял в этих боях сотни солдат и офицеров, было захвачено много боевой техники, взяты пленные. В боевых порядках наступавших находился и сержант Харитонов. Вместе со своими товарищами он оказывал помощь раненым, а затем выносил их с поля боя. Представляя его к правительственной награде – ордену Красной Звезды, командир 1104-го стрелкового полка подполковник Каржавин писал: «В боях за деревню Ольшанка, город Сейны и деревню Липняк с 31 июля по 9 августа 1944 г. сержант В.М. Харитонов держал бесперебойную связь с санитарными взводами стрелковых батальонов в любой боевой обстановке... В момент ожесточенных боев за деревню Липняк 5 августа 1944 г. Харитонов по собственной инициативе вышел в боевые порядки рот и вынес с поля боя 8 тяжелораненых бойцов и командиров. На поле боя оказал медицинскую помощь 37 раненым воинам...».

В 1945 г. ожесточенные бои велись за г. Летцен, расположенный между большими озёрами. Немцы, используя удобную для обороны местность, укрепили Летцен и превратили его в мощный узел сопротивления. Варсонофий Харитонов вынес из огня противника 6 тяжелораненых бойцов с их оружием и непосредственно на поле боя оказал медицинскую помощь 18 раненым бойцам и офицерам. За подвиг он был награжден в феврале 1945 г. Орденом Славы III степени.

Варсонофий Митрофанович в 1946 г. вернулся в родную деревню. В этом же году женился на Сверчковой Ольге Афанасьевне. Семья переехала в г. Соликамск. В 1985 г. Варсонофий Митрофанович награжден Орденом Отечественной войны II степени. В 1999 г. его не стало.

Список литературы

1. Архивы семьи Харитоновых с. Кошки-Куликеево Яльчикского района Чувашской Республики.

2. Николаев А.Н. Память солдатского сердца. Фронтовые письма, дневники, воспоминания, боевые документы / А.Н. Николаев. Вып. 4. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1983.

3. Подвиг народа 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://podvignaroda.ru/?#tab=navHome> (дата обращения: 05.03.2024).

Автор:

Михеева Татьяна Юрьевна, преподаватель Батыревского агропромышленного техникума Минобразования Чувашии, с. Батырево (Россия), e-mail: mikheeva.tanechka-mich@yandex.ru;

Author:

Mikheeva Tatyana Yuryevna, teacher of the Batyrevsky Agro-industrial College of the Ministry of Education of Chuvashia, Batyrevo village (Russia).